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平成 22 年度 

第 2 回 淀川河川公園 地域協議会 会議録 
 

 

 

■開催概要 

開催日時：平成 22 年 12 月 22 日(金) 14：30～16：30     場 所：大山崎ふるさとセンター 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.地区会議メンバーの選定について 

主な発言 

[学識者委員] 

・現在１３～１２名ですからまだまだ人数が少ないです。 

[事務局] 

・中流右岸域協議会でもやはり１０名程度になっています。今回決

定されたメンバーにお声がけして、開催日、場所の調整と同時並

行で、引き続き特に若い世代の方を中心にお声がけするなど、２０

人という条件内で追加で入っていただくということになりました。 

[行政委員] 

・市のＰＴＡ連絡協議会は名前を出さずに推薦しました。基本的に

若い子育て世代を含めて、たくさん出てきてもらおうと思っています。

また、行政委員は私だけになっていますが、今後一緒に仕事をや

っていく仲間も入れたいと思っています。 

[地域住民代表] 

・団体の長の方の名前が書かれていますが、役が変わられたら名前もその時点で変えるということでしょうか。 

  [事務局] 

・多様な主体に入っていただく趣旨でお願いしていますので、基本的には組織・団体として調整させていただいています。もし変わ

られた場合は、ご本人の意向も確認の上で、その立場を引き継いでいただくことができればと思います。 

[地域住民代表] 

・団体名は変えずに、責任者とか長とかいう名前を変えてという理解ですね。 

   [事務局] 

・まずは来年２月頃に地区会議を開催するときのメンバーとして今回ご審議いただいています。地域協議会での議論を踏まえ、必

要に応じて２回、３回と地区会議を開催する際に、その時々の内容、状況に応じて柔軟に対応させていただければと思います。 

[行政委員] 

・島本地区の公募メンバーに大山崎町の方がなられていますが、地区が違ってもいいわけですか。 
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■説明事項に関する資料 

・資料 1 地区会議のメンバーの選定について 

・資料 1-2 地区会議メンバー候補団体・候補者リスト (案) 

・資料 1-3 地区会議メンバー候補の属性及び年齢層 

・資料 2 地区会議の運営方法 (案) 

 

■参考資料 

・参考資料 1 島本地区野球場の再配置について 

・参考資料 2 利用者・利用団体等からの意見収集・整理 

・参考資料 3 多様な主体の参画による公園の管理・運営の事例

議事次第 

 

1. 開会 

2. 出席者紹介 

3. 経緯と本日の審議事項 

4. 議事 

(1) 地区会議メンバーの選定について 

(2) 地区会議の運営方法について 

(3) その他 

5. 閉会 
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[事務局] 

・遠くにいらっしゃっても、よく公園を利用していただいている方であれば、参加していただきたいと思います。 

 
①大山崎地区のメンバー 
 [地域住民代表] 

・大山崎地区の商工会の方が事務局長代理になっていますが、この方は１２月から事務局長になられました。 

[行政委員] 

・推薦に当たり、町で把握でき得るだけの方を上げさせていただきましたが、団体の長となれば高齢の方が非常に多くなりますので、

２０代、３０代はなかなかありませんでした。 

[学識者委員] 

・ＰＴＡというのは中学校ですか、小学校ですか。 

[行政委員] 

・小学校です。大体３０代になろうかと思います。 

[学識者委員] 

・男女別では見ていただいたのでしょうか。 

[学識者委員] 

・圧倒的に男性が多いです。 

[行政委員] 

・多様な世代という中で、多様な性別があったほうがよいと思います。 

[学識者委員] 

・それはとても大事だと思います。ＰＴＡから出してもらうときはあまり強く言えないです。女性が出てきてくれるとは限らないです。 

[行政委員] 

・ＰＴＡの会長も男性の方が多いかと思います。なるべくそういうふうにお話をさせていただきます。 

[事務局] 

・コアメンバーを今回選定していただき、２０名という運営上の枠の中で、できましたら、女性の方に積極的にお声かけいただく形で、

開催までに一人でも多く女性の方にご参画いただけるようにご協力をいただければと考えています。 

[学識者委員] 

・女性会が入っていないですね、地域女性会、婦人会というところもあるかもしれませんが。 

[学識者委員] 

・背割堤地区は、社会福祉協議会で女性の方が入ってらっしゃいますね。 

[学識者委員] 

・社協、あと民生児童委員も割と女性の割合が多いと思います。 

[地域住民代表] 

・多いです。それぞれが忙しい事業をやっておられるので、時間を割いてくれるかどうかです。 

[学識者委員] 

・大山崎地区はこれでよろしいでしょうか。（各委員「結構です」） 

 
②背割堤地区のメンバー 

[学識者委員] 

・背割堤地区はこれでよろしいでしょうか。（各委員「結構です」） 

 
③島本地区のメンバー 
[行政委員] 

・団体名を主に上げましたので、この方が必ずしも出席するとは限りません。また、委嘱状は出すのでしょうか。 

[事務局] 

・１点目は、この方に出ていただくことを今回決定するのではありません。あくまでも団体名として多様な主体となっているかを確認、

承認いただくものです。２点目は、委嘱すると任期が何年と、かなり拘束が強くなってしまうため、現在のところ委嘱は考えていま

せん。 

[行政委員] 

・報酬は出るのですか。 

[事務局] 

・地区会議は、旅費も謝金もございません。あらかじめご了承いただければと思います。 

[行政委員] 

・「緑と水を守る会」を推薦しました。この会は地元の水辺、鵜殿のヨシ原、河川敷等で観察会を実施しています。観察会に参加さ

れる方は３０代などもいらっしゃるそうですので、声かけの段階でできるだけ若い年齢層の方に出席していただけるようにお話を進

めさせていただけたらと思います。 

[学識者委員] 

・そうしましたら、島本地区はこの方々でよろしいでしょうか。（各委員「結構です」） 

 
④公募候補者について 

[学識者委員] 

・別紙１、２、３、４という公募の４人の方々についても各地区で入っていただくということでご了解いただいたと思ってよろしいでしょう

か。（各委員「結構です」） ではそのようにさせていただきたいと思います。 
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[事務局] 

・本日ご承認いただいた団体の中から、代表者に限らず、より会議の趣旨に合った若い層、あるいは女性といった視点でお声かけ

いただければと考えます。人数も最大２０名程度で開催を考えています。例えば各団体から男女１人ずつ出席というような形で調

整いただけるのであれば、ご連絡いただければと思います。 

[学識者委員] 

・候補団体へのお声かけは事務局のほうからしていただけるということですか。 

[事務局] 

・ぜひとも各推薦者の皆様からお声かけいただければと思います。会議の趣旨を説明するのは難しいということでしたら、事務局が

同席、場合によっては事務局のほうからお願いするなど、個別に対応させていただければと思います。 

 [地域住民代表] 

・学生さんの参加とかは考えられているのですか。 

[学識者委員] 

・できれば若い世代としてぜひお願いしたいと思います。 

[事務局] 

・お声がけいただけるようでしたら、学生さんも大歓迎です。 

 [地域住民代表] 

・学生は、よくこんな発想があるのかという発想を出してくれたりします。 

[行政委員] 

・大山崎地区で推薦しているのは大山崎町スポーツ少年団さんですが、野球場はずっと乙訓軟式野球連盟さんが押さえているよう

な気がします。一番使っている軟式野球連盟さんの推薦が漏れていると思うのですが。 

[事務局] 

・そこにもお声かけいただくことは、お願いできるでしょうか。 

[行政委員] 

・わかりました。では、うちのほうで探してみます。 

[学識者委員] 

・まだ１２～１３名ですから少し余裕があるので、フレキシブルにお声かけいただければと思います。 

[事務局] 

・より幅広い方々の意見を聞くという趣旨で引き続きご推薦、お声かけいただければと思います。ただ、会場の都合がありますので、

追加選考される場合はその都度、事務局にご連絡願います。 

[行政委員] 

・記載されている団体、もしくはその長、構成員は承認、２０人までの追加についてはその枠内の部分は OK、学生も OK という認識

でよいのですか。学生は公募でも何でもない、例えば知り合いの学生でも OK ということでよいのですね。 

[学識者委員] 

・書面で‘こういう方で’というのを出していただいたほうがよろしいですね。 

[事務局] 

・今までお渡ししているご推薦の様式がありますので、そちらでご連絡いただければと思います。 

[学識者委員] 

・ワークショップの日時とかが決まりましたらご連絡しなければいけませんし、人数の調整も必要があるかと思いますので、いつごろ

までというのはありますか。 

[事務局] 

・２月開催に向けてということですと、１月中にはある程度人数は把握させていただきたいと考えています。 

[学識者委員] 

・では１月半ばくらいまでに、ほかにご推薦の方がいらっしゃいましたら事務局までご連絡をお願いします。 

[行政委員] 

・口頭で行政のほうから来てくださいと言うより、協議会から依頼文があって、いついつ、こういうワークショップを行うので、という正

式な文章をいただきたいと思います。 

[行政委員] 

・推薦者のほうでメンバーの方に参加依頼をする場合、地区会議の構成や趣旨、何を課題として審議していただくのかをまとめた

文章でいただけたらありがたいのですが。 

[事務局] 

・案内文章と、概要資料を事前に事務局で用意させていただきます。 

[学識者委員] 

・具体的に組織の中でどういう方が出るという連絡を事務局に報告し、事務局から個人あてに依頼状を出すということですか。団体

に依頼文を出すということですか。 

[事務局] 

・団体名あてに、代表者様でお願いして、どなたか地区会議への参加者を出していただくようにお願いし、では、この方に出席して

もらいますという返事をいただければと考えています。 

[学識者委員] 

・煩雑になるかもしれませんがよろしくお願いいたします。 

[事務局] 

・１つのやり方を決めますと、他の団体さんのほうで都合が悪いということもあると思いますので、各団体へのお声がけの仕方につい

て、ご不明な点や用意してほしいものがありましたら、随時ご連絡をいただきたいと思います。 
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2.地区会議の運営方法について 

主な発言 

 [地域住民代表] 

・ワークショップをするときは、各テーブルに分かれるのですか。 

[事務局] 

・お配りしている応募用紙の写真のイメージの通り、グループごとにテーブルを囲んで意見交換していただきたいと思っています。 

 [地域住民代表] 

・進行役とか書記はだれがするのですか。 

[事務局] 

・事務局のほうで進行をさせていただきます。ファシリテーターをぜひやりたいという方がありましたら、その方に、その場の雰囲気

で一部お願いすることは対応させていただければと思います。 

[行政委員] 

・会場の候補案に自治会集会所があがっていますが、自治会の方がまず使用されるので、候補として勝手に挙げさせてもらってよ

いのでしょうか。 

[事務局] 

・単純に距離だけで、使わせていただけたらという候補を挙げています。ほかにもっとよい場所があれば調整させていただきたいと

思います。 

[行政委員] 

・大山崎町でしたら公民館等があり、そちらのほうがやりやすいのではないかと思います。来られる方の駐車場が必要な場合もあり

ますので。 

[事務局] 

・駐車場のある場所かどうかはよく確認した上で場所の絞り込みをいたします。 

[行政委員] 

・会場費は自治体持ちですか。マイクロバスの手配は自治体手配ですか。 

[事務局] 

・全部事務局で持ちますのでご負担いただく予定はありません。ご協力いただけるということでしたら喜んでお受けいたします。 

[行政委員] 

・背割堤ですが往復したら３ｋｍあります。先端まで整備計画内容を確認しに行ったら、１時間で現場が終われるのか時間配分が心

配です。 

[事務局] 

・背割堤地区は車で奥まで入れませんので、時間の問題や動線の調整のあたりは今から詰めさせていただきたいと考えています。 

[行政委員] 

・障害者が参加したいとなれば、対応は何か考えられていますか。 

[事務局] 

・もしそういう方がおられましたら極力対応させていただきたいと思います。 

[行政委員] 

・ガイドヘルパーさんは基本的に有償ボランティアなので実費が発生します。それは主催者が費用を負担するのですか。 

[事務局] 

・それは方法を教えていただきながら対応させていただきたいと思います。 

[学識者委員] 

・子連れのお母さんが来た場合の保育もそうです。必要ならそういうことをフォローできるＮＰＯが京都市内にはたくさんありますので

ご紹介します。 

[学識者委員] 

・それはベビーカーも同じです。若い人がベビーカーを押してきたときに、淀川河川公園がどうかという話に関連します。 

[事務局] 

・はい、今この場で出席していただけません、ということはないです。 

 
3.その他 

主な発言 

①島本地区の野球場の再配置について 
[学識者委員] 

・少年野球場なら２面とれるということですね。私は木津川の保全委員会の委員ですが、これが自治体が占有されているところだっ

たら、野球場を２つともやめてほしいというところですね。 

[事務局] 

・新しく設置するということは、少なくとも河川づくりの中ではできません。廃止させていただくことも案の１つです。まず廃止すべきは

利用状況の低いところとし、利用状況の高いところも環境に少し譲っていただきながら、利用と保全の調和を図っていくモデルとし

て、この島本地区は議論させていただくことになると考えています。 

[学識者委員] 

・それぞれの自治体で運動施設の整備計画をつくってもらった上で、どうしても事情があって無理なら地域の公益を重視することも

ありますが、何でもとりあえず空いている河川敷を使うという時代ではないということはご理解いただかないといけないですね。 
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[事務局] 

・堤内地側で新たに野球場が確保できることがありましたら、この野球場は代替地としての役割を終えたということで、多目的もしく

は自然環境の保全の利用に転換させていただきたいと思います。今までは内部の線引きの話だけで検討していましたが、島本町

さんの今の運動施設の配置状況などから、当面はこの野球場は代替することが困難であるかどうかといった点を、次回ご説明でき

るように検討を進めたいと思います。 

[行政委員] 

・こういう河川と山に狭められた狭隘な土地ですから、どこの自然を守っていくかということの選択になってくると思いますので、既存

の施設があって、住民の方の要望があればもう少し時間を追って移行していただきたいと思います。 

[行政委員] 

・今は施設の予約申し込みがインターネットなので団体がよく押さえています。大体使っている方は京都府の方が大半です。町が

優先してここを使えるかというと使えません。そのあたりを認識していただければと思います。 

[事務局] 

・おっしゃるとおりです。国営公園という趣旨から、近畿圏全体の方に平等に使っていただく仕組みを持たなければならないという

立場で運営しておりますので、島本町さんの野球場というわけではありません。そこには十分留意して調整させていただく必要が

あると思っています。 

[学識者委員] 

・京都市内の桂川では堤外市民農園というのがやたらふえて、近くのお年寄りがいっぱい来て、生活の延長でその農園をとてもき

れいにつくっています。またゲートボール場に来てくれるお年寄りがいなかったら、木津川の河川敷に来る住民は一人もいないの

です。島本町の皆さんの思いも伺い、島本町の皆さんにとっての島本町の部分の河川敷がどうあればいいかということを考えるき

っかけになればいいと思います。 

[事務局] 

・国営公園とはいえ、多目的広場という形で地域に住まわれている方がより積極的に活用いただければと思っておりますので、だ

れでもさまざまに使えるスペースとして提供していきたい、これが多目的広場への転換の大きな目的の一つになっています。島本

地区をモデルとして、皆さんのご意見を聞きながら決めていきたいと思います。 

[学識者委員] 

・少年野球の人口も今は減っており、まだ２０年ぐらいは多分必要なのでしょうが、２０年後にもう一度議論したら本当にニーズは下

がっていると思います。 

 
②利用者・利用団体等からの意見収集・整理 

[学識者委員] 

・バーベキューを嫌っている人が結構います。鴨川ではバーベキュー禁止エリアをつくったのですが、そろそろ考えるべき時期に

来ているのかもしれません。 

[事務局] 

・バーベキュー問題は今年夏に全国で問題になって、鴨川では全面禁止になってしまいました。東京の多摩川では有料化の社会

実験が行われています。淀川では使う場所を指定していますので、比較的バーベキューの苦情が少ないです。ただ特定の地区

ではごみやマナーの悪さが問題になっていますので、禁止、有料化、マナーアップの工夫等を検討していきたいと思っています。 

 

③多様な主体の参画による公園の管理・運営の事例 
[学識者委員] 

・ゲストではなくてホストであるという、非常に衝撃的な転換だと思いますが、ここの地区協議会も、また新たな方向に向かっていい

協議会になればいいなあと思っております。時間が過ぎておりますので、これをもちまして閉会といたします。 

 

 

【お問い合わせ先】 

近畿地方整備局 淀川河川事務所 河川公園課 

〒573-1191 大阪府枚方市新町 2 丁目 2 番 10 号 

TEL：072-843-2861(代)  FAX：072-843-0910  E-mail: yodogawa-kouen@kkr.mlit.go.jp 
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